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  ︶
	甘家寨是2014年昭通鲁甸地震受灾最为严重的村庄之一，《甘家寨》是《封面》记者历时两年记录拍摄的有关甘家寨重建的新闻纪录片，体现了重灾之下群众负重前行的历程。

地震发生后，甘家寨的受灾群众既悲痛又茫然：未来的生活怎么办？谁都回答不了这个问题。初入甘家寨的记者决定带着这样的问题进行长时间拍摄。这里几乎每一个人都背负着亲人离世、家园被毁、从零开始的现实。没有土地没有家，甘家寨村民唯一能做的，就是硬着头皮活下去。

两年来，《封面》持续关注这座村庄的命运，时时去探望村里的人们，看着被地震震懵了的一村老小一点点回过神来，用实际行动重新搭建支离破碎的生活。没想到，竟然是身处问题中心的人们，给了我们所有的答案。

在鲁甸8.03地震两周年的日子，《甘家寨》播出，以客观但又充满深情的视角，记录这生命中不能承受之重，向负重前行的人们致以敬意。

	社

会

效

果
	鲁甸8.03地震，甘家寨村民与其他灾区各族干部群众的生产生活让人牵挂。两年中，总书记和总理先后来到这里慰问。在抗震救灾与灾后恢复重建的道路上，还有许许多多人与灾区民众一路同行。

节目拍摄过程中，都市频道热线接到很多观众来电，表达对甘家寨村民命运的强烈关注。有不少热心市民特意委托节目组向村民们购买花椒，带去捐款。《甘家寨》还为村里一家双亲离世的四名孤儿募集到一笔定向捐款，并为此设立了共管账户监督善款使用。

节目通过云视网和微信推送，向电视荧屏外的更广大人群传播，让更多的人从甘家寨村民身上看到生命的顽强与尊严。
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  ︶
	第一、题材重大。2014年8月3日，昭通鲁甸发生6.5级地震，震区村庄甘家寨受到了党中央的重点关注。从地震发生到甘家寨村民入住新居两年内，习近平总书记和李克强总理先后几次来到这座村庄，指导抗震救灾和震后安置工作、看望慰问受灾群众。《甘家寨》在这一大背景下将视角对准甘家寨，关注失去家园的灾区民众如何重建自己的生活，具有很强的重要性和影响力；

第二、记录完整。节目拍摄周期长达两年，当摄像记者与村民越来越熟悉，摄像机在甘家寨渐渐隐身，旁观和记录越来越容易，摄像记者与真实自然的状态越来越接近，直至完成拍摄。历经两轮春夏秋冬，节目通过镜头挖掘和呈现了人物内心与外部环境的变化；

最后、表现手法质朴。在整个拍摄过程中，记者以极大的克制保持摄像机与甘家寨村民的理性距离，记录细节的同时避免煽情，节目在尽量减少二次伤害的前提下完成记录拍摄，以白描而不是以口号的形式呈现了“生者坚强”的无奈选择，表现手法质朴。
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纪念鲁甸8.03地震两周年——
甘家寨

导视
[画外]当天灾骤然降临 
[画外]当家园成为墓园
[场景]邹家荣：每年的8月3号，我都可能还会来这里祭奠我的孩子。

[画外]他们的生活如何继续

[场景]李勤巧：这一年半都熬过去了，现在一天比一天轻松了。
[画外]鲁甸8.03地震两周年——《封面》特别巨献《甘家寨》，正在播出

[主持人1]你好，欢迎收看今天《封面》故事。本周三，是昭通鲁甸8.03地震两周年的日子。甘家寨，震中龙头山镇的一座村庄，在我们屏幕的上方，这是地震前甘家寨的模样，地震之后，这座村庄几乎从地图上消失，只剩下一大片支离破碎的山石，和几棵孤零零的花椒树。甘家寨有四五十户人家、200多人。地震中，村里55人被埋在山体之下，几乎家家户户都有亲人离世。两年前，基本上每个来到这座村庄的人都会问：以后怎么办？两年来，《封面》记者持续记录甘家寨的点点滴滴，见证这里的人们用生活来回答关于灾难的提问。

[场景]甘家寨废墟
[字幕]2014年夏 殇
[场景]邹家荣夫妇走回甘家寨老村。

[场景]邹家荣：你看，那里那棵花椒树就是我们原来栽的那棵，这棵核桃树是张元顶家的。

[画外]邹家荣的小儿子在地震中失踪。8月14号，震后第十二天，邹家荣带着刚刚出院的妻子，回到甘家寨祭奠。

[同期]邹家荣：我们原来房子的位置就应该在这个位置，从那边那个位置到这个位置。因为我家的房子很长，高的有三层的、有两层的，大小全部有四十多间。

[画外]除了山石，还是山石。甘家寨分三个自然居住地，靠近上游甘家河坝和下游甘岩脚天生桥的房屋还有一些没有倒塌，中间集中了最多人家的坪坝却踪迹难寻。很难想象，村里两层、三层的楼房竟然被掩埋得这么彻底。不只是邹家，前后左右的人家也都消失了，曾经记录着邹家荣48年人生轨迹的甘家寨被坍塌下来的山体盖得结结实实。对照前后山梁的形状，他们凭着记忆估摸着找到了家的大致位置，按照当地风俗，给孩子烧去三斤六两纸钱。

[同期]邹家荣：这个地点现在对我们来说有意义，因为每到每年的8月3号我都可能还会来这里祭奠我的孩子。

[画外]邹家荣一家在昭巧二级路天生桥边经营着一家餐馆，距离甘家寨一两公里。地震发生时，邹家荣和弟弟邹嘉贵都在餐馆里，妻子李井兰上山摘花椒，家里就留下了小儿子一个人。

[同期]邹家荣妻子 李井兰：那里不是还绑着梯子在上面，我是站在梯子上摘花椒，那天和往天还是很不一样，因为在我们这里早上乌鸦是很少见的，那天早上我一去摘花椒，就有几只乌鸦在那棵柳树上，我就在那棵柳树下面摘花椒，六七只乌鸦在那里。因为前两天我小儿子和我去摘花椒，他说他在树上摘桃子吃，当时我心里想着乌鸦是去吃桃子，我走到桃树脚下的时候，桃子一个都没有了，我心里就觉得空空的，但是也不知道为什么，只是觉得心里空空的。

[画外]下午四点半地震发生，李井兰被从花椒树上甩了下来。

[同期]邹家荣妻子 李井兰：掩埋这个村子的时候，只看到当时到处都是烟尘，黑沉沉的，一样都看不见，烟尘过了之后，整体就是这样了。

[场景]甘家寨地震前后对比。
[同期]邹家荣妻子 李井兰：像那些岩层原来是一排（滑坡）下来的，好快啊，比车还快，眼睛一眨，一下子就没有了，又（滑坡）下来了。我在那里就看着那些树，我翻爬起来看着那些树，比车还跑得快一点，一头就到这里来，看着是这样的。
[画外]李井兰喊了一声小儿子，却没有听到回应。

[场景]邹家荣哭泣。

[同期]邹家荣：走了，我们回去，我们回去了。

[场景]邹家荣夫妇下山，骑着摩托车离开甘家寨。

[画外]邹家荣夫妇只能回到二十公里以外的小寨安置点。地震发生后的8月8号，甘家寨幸存者被集体安置在小寨中学，住进了学生宿舍。

[场景]灾民来来去去，领物资。

[画外]在这个临时安置点，最小的幸存者只有三个多月大，叫欣欣，是甘永荣的小儿子。地震发生时，甘永荣在遵义打工，妻子上山摘花椒，母亲带着弟弟甘永波外出看病，家里只有他的三个儿子。

[同期]甘永荣：我说儿子啊，你把那天地震的时候你带着妹妹（弟弟）你们兄弟三个在家里的那种感受，你说给我听，你是怎么带着他们逃出来的、怎么躲避的？他就讲给我听，我听了真的是说实话，感觉他太勇敢了，真的他太勇敢了。我家里有五六张高低床，他把妹妹（弟弟）他们全部放在高低床下面，他告诉他兄弟源源，他说你不要动，在这里东西掉下来砸不到我们。然后等那一瞬间过了，他看到房子全部开裂，要垮了，他就叫源源扒着他肩膀，他抱着欣欣，袋子也没有，什么都没有，他的鞋子也跑掉了，弟兄两个都没有鞋子，他就光脚板，然后他就出来，出来看到前面还在掉石头，他又返回去。

[画外]地震时，十岁的松松背着两岁的弟弟源源、抱着欣欣，他几次想要走出家门，却被山上不断滚落的巨石吓回到屋里，只得在家安顿两个弟弟，所幸房屋没有垮塌。地震后，松松和两个弟弟等到了姑姑，却没能等回妈妈。

[同期]甘永荣：她每天给我打电话说，小的那个孩子会笑了，只是一直在电话里有那种（沟通），每天她都要给我打电话。

[画外]在小寨中学，几乎每一个人都背负着这样的哀伤。

[同期]张元珍：想着自己才张罗好了，才生儿抱女，想着过日子要过幸福的日子。
村民：这是天灾。
张元珍：老天一个都不留给我，我的三个孙子、两个媳妇，老天一个都不留给我。

[画外]50岁的张元珍在地震中失去了两个儿媳和三个孙子，张家姐弟四家人连着老母亲，8月3号那一天遇难十四人，是村里亲人离世最多的家庭。

[同期]张元珍：还小得很，才几个月大。又是个小儿子，又生得可爱，有一天晚上他感冒的时候，就是拿着“妈妈”喊，左一声“妈妈”右一声“妈妈”，这几天我就在想，要是我家孙子还活着，以后长大了读书一定很厉害，小时候就这么聪明，就会喊“妈妈”，才几个月的人。

村民：你再想他也不知道，你再哭也枉然。

村民：活着的要挺住。

[画外]每天掰着指头数一遍，那些离去的人牵引着他们，不顾20多公里的路程，不顾一路上落石与塌方的危险，在地震刚刚发生的头几天，他们每天都要花几个小时走回甘家寨，去救人、寻找遗体、帮助救援队伍辨认地形。

[场景]大家赶回甘家寨帮忙。

[场景]张元珍二弟 张元山：我的房子旁边是我小兄弟家，再旁边是邹家。
[画外]在一天一天的等待中，甘家寨活着的人渐渐默认了亲人已经没有生还的可能，不过他们希望救援继续下去，哪怕能挖到遗体见上最后一面。震后几天，村民和几百名救援人员找到了11具遇难者遗体。

[场景]找到一个两岁的孩子。送走。

[画外]8月15号，震后第十三天，张元珍出发，前往龙头山镇补办户口本与身份证。龙头山派出所临时搭建的活动板房外排起了长队，地震中，太多人家被掩埋，根本顾不上户口本、身份证、银行卡。

[场景]张元珍排队，抹眼泪。

[画外]邹家荣夫妇也在队伍中。

[场景]邹家荣：我是龙泉村甘家寨子社的。

民警：叫什么名字？

邹家荣：邹家荣。还有一个，李小明。

民警：李小明是你的什么人？

邹家荣：是我的儿子。

民警：他本人呢？

邹家荣：他本人现在找不到了。要把他的户口调出来，以后该怎么办才好。

[场景]特写电脑显示屏上户口注销证明。

[同期]邹家荣：要把他的户口拿出来，我们再去开他的死亡证明，开了死亡证明后才能办理他的后事。

[画外]这一天，一个消息在小寨安置点里迅速传开：有人在天生桥底沙坝河下游河边上发现了一具遗体，这个位置距离甘家寨老村只有一两公里。村里人三三两两相约着陆续往家赶。

[场景]赶到，邹嘉贵和村民下到河边查看。

[场景]河水，等待，无奈。

[画外]下午，得到消息的派出所民警、蓝天救援队和消防救援人员先后赶到现场。

[场景]救援人员讨论尝试一组。

救援人员：建个保护站，然后人从这个地方下水。
[同期]邹家荣弟弟 邹嘉贵：对于我们来说重要的是，如果是我们的亲人，要好好把他安葬，如果是其他的人，他的亲人也应该来找到他，只要把他抬过来。

[场景]过河。

[场景]处理遗体。邹嘉贵面部特写。

[场景]运送。

[场景]邹家荣弟弟 邹嘉贵：我真正想要的结果，我希望他是我的亲人，但是现在已经确定不是我的亲人了。

记者：确定不是了？
邹嘉贵：嗯，因为我老婆是女的，这是具男尸，但不管怎么说，既然抬过来了，政府会想办法找到他的亲人的，也可以让他入土为安。

[场景]夜幕。

[画外]守着照壁山、守着土地过了一辈子的甘家寨人怎么也想不到，有一天，入土为安，竟然会成为一种奢望。村里除了找到遗体的11人，另外还有40多人被列为失踪人口。8月16号，震后第十四天，是他们的“二七”祭日。

[场景]松松一家烧纸钱。

[画外]晚饭后，甘永荣带着一家老小来到小寨中学门外的一条小路边，祭奠刚刚离世的妻子。

[场景]特写松松专注烧纸的表情

源源：奶奶，怎么了？

奶奶：没有怎么。

源源：奶奶，爸爸怎么了？

奶奶：爸爸没有怎么，爸爸哭了。

源源：爸爸不哭。

奶奶：妈妈死了，烧纸给妈妈，爷爷死了，爸爸烧纸给爷爷，爷爷在阴间里保福保佑的，保佑你们哥三个清静平安的。

源源：好好好。

[画外]这每一堆纸灰背后，都是一位逝去的亲人。夏天，是鲁甸青花椒成熟的季节。每到这个季节，甘家寨的人们一天不过三件事，摘花椒、晒花椒和卖花椒。可是这一年夏天，他们做得最多的，是和纸灰那头的人说说话。

[场景]满地黄叶。

[字幕]2014年秋 帐篷

[场景]圆月，夜幕下的安置点，人影空镜。压甘太松采访声音。

[同期]记者：松松，你喜欢过节吗？

松松：以前喜欢，这次地震以后就不喜欢。

记者：以前喜欢是喜欢什么?

松松：就是以前的中秋节我可以陪着爸爸妈妈在门前一起看月亮，只不过这次地震后妈妈遇难了，只有爸爸了。

[场景]热闹的活动室。大家一块过节。杨凤、杨厚艳各种人抹眼泪。

邹家荣：既然我们都生存下来了，那我们就团团圆圆地来过这第一个节日，至于以后的就以后再说。俗话说得好，每逢佳节倍思亲，所以我们从灾难中走出来，在这第一个节日中，可能很多人就会想起我们不应该想的事了。

[画外]邹家荣相信只要有双手，日子过得下去。不过和甘家寨的老老小小一样，他也茫然，除了被掩埋的村庄，村里大部分人家的土地都因为山体滑坡没了，山梁上只剩下零星不多的几棵花椒树。依山而居的农民，没有了土地没有了家。

[场景]圆月过渡至宿舍里安置地讨论。

张元珍二弟 时任甘家寨子社社长 张元山：安排我们，随便安排在哪里都无所谓，就是考虑以后，以后的家，自己的后辈子孙。
邹家荣：这个“外”就是在这个社区外，也就是在这个村外，也可能把你安置在其他村去，就是这个意思。
邹嘉贵：土地什么都没有，再来这么一下就只有等死了。
张元珍丈夫 王万华：原先我们想远一点都可以，像思茅这些，只要有土地，我们看得上的地点，由政府来做主，那边土地宽。

[画外]最终安置在哪里？是活着的人们最关心的一个问题。村民有的想迁往鲁甸县城，有的想留在小寨，有的想回甘家寨老村，有的想去普洱。这天，龙头山镇党委副书记陈朝祥来到小寨安置点，听取大家的意见。

[同期]龙头山镇党委副书记 陈朝祥：龙泉河和沙坝河两条河的峡谷都不适宜安置，所以我们现在考虑的是集中安置这个问题，到底这个安置地安排在哪里？现在我们正在研究。
[画外]小寨中学里运送物资的车辆进进出出，学校即将开学了，得给孩子腾出宿舍。距离小寨中学不远的一处空地上，他们的帐篷开始搭建，很长一段时间，他们将在这里生活。

[同期]张元珍：他们抬这些可以帮着抬一下，帮一下一起做，赶紧做好。

记者：你们也希望赶紧弄好是吧？

张元珍：是的，赶紧弄好。学生马上就要上学了，本来是今天就要搬下来的，那些学生大概这两天就要上学了，赶紧搭好搬下来，把卫生打扫一下，那学生才好上学。

记者：怕耽误孩子？

张元珍：是的，哪家都希望孩子好好读书，不可能耽搁人家那些学生。

[画外]甘家寨的孩子也要上学了。甘永荣的弟弟甘永波今年初中毕业，考上昭通一中。震后，北大青鸟集团决定在灾区招收30名初三应届毕业生到北京的学校完成高中学业。甘永波得到了面试机会。

[同期]记者：舍得走吗？
甘永波：不想那些，我不想那些。
甘永荣：要好好读，我们在家里，说实话希望就全部寄托在你身上。

[画外]安顿好一家人，甘永荣也要继续外出打工，三个儿子只有交给六十岁的老母亲。

[同期]甘永荣母亲 李勤巧：只要有人就能生万物，我们母子两个配合，他挣钱我出力，我们母子两个配合把他们哥三个养大，把甘永波他们四叔侄养大，特别是我的三个孙子，听听话话的、不病不痛的，我直接是坚强得很，我就不哭。

[场景]甘永波面试。

考官：你未来如果到北京上学，你未来的理想或者目标的大学是什么？

甘永波：原来的话我觉得，因为从小就只知道一个清华、北大，什么我都不知道，那应该不算理想，那时候应该只算梦想吧，刚上初中的时候觉得太遥远，但是后来我渐渐觉得如果我去做的话也不是没可能。 

[场景]甘永波考完和哥哥交流。
[场景]搭建帐篷延时。

[场景]宿舍收拾行李，搬家。

[画外]8月21号，要搬家了。甘家寨的村民就要告别集体生活，搬出小寨中学宿舍，入住帐篷了。

[同期]邹家荣：我们刚刚进来的时候就是单单只有一个人，只有身上穿的衣服，其他一样都没有。就说搬出去，现在住在帐篷里面，当然也有担心的地方，就是老人和孩子，其他的呢，但是心里面还是有了个安慰，就是说我们最起码也有一个小小的家了。

[场景]帐篷日暮清晨。

[场景]众人洗漱一组。

[画外]甘永波面试通过，要去北京读书了。

[场景]甘永波收拾行李。

[场景]甘永荣母亲 李勤巧：你读完大学以后欣欣都有七岁了，妈妈也还没有七十岁，我还是能过到幸福的日子的，家里面的事情你就不要考虑，你安安心心读书就行。

[场景]甘永波离家。源源说再见。甘永荣骑摩托送弟弟。（黑落）

[场景]圆月，夜幕下的安置点，人影空镜。压甘太松采访声音。

[同期]甘太松：只不过现在想起来那件事我还没有和奶奶说。

记者：哪件事？

甘太松：就是前几天去小寨小学上课的时候，我坐在我的座位上，然后不由自主地掉出眼泪来，心里就是想着妈妈，不知道这件事是怎么回事。
[画外]刚过完中秋，邹家荣一家一早就回到甘家寨，上山摘花椒，还有几天，今年的花椒就摘完了。

[同期]邹家荣：站在我的角度，我在这里哪怕一天只是赚二三十块钱，但是那也是我们辛苦赚来的，所以心里面都是踏实的。我的想法是，别人栽给我的，哪怕是成千上万给我，但是我心里面，他们不管捐钱也好捐物资也好，我的心里实际并不踏实，没有我在这里哪怕一天赚得三十块、二十块钱踏实。

[场景]花椒特写。
[场景]冬景，雪花。

[字幕]2014年冬 安置

[场景]冬景场景，雪花叠入龙头山雪中大全景。音乐起。

[字幕]2014年11月，鲁甸地震灾后恢复重建总体规划由国务院鲁甸地震灾后恢复重建指导协调小组编制完成并发布。
[画外]一晃几个月，随着救援队伍、红十字会、志愿者一批批撤离鲁甸，甘家寨红旗社区开始安静下来，谁也没料到，打破这安静的，是习近平总书记的到访。2015年首次离京考察，总书记将第一站选在了云南鲁甸地震灾区。

[场景]习近平总书记来到甘家寨安置点看望村民。

[同期]邹家荣母亲 甘正芬：习主席来看我们，你说人家那么远，主席都来看我们了，我们还不是想着高兴。来我们家坐了十多分钟，他就问生活、住宿、好不好住这些，我们说住宿也可以，有这点帐篷住着也还是好，就是想着安置问题。

[场景]帐篷区大景俯拍+甘家寨红旗社区空镜一组
[场景]村民聊天：你们甘家寨先说定在我们田地那里，我们那里的人不同意，说给他们去住那我们怎么办？后来又把你们定在……
不知道在哪里？

肖家拱桥门前。

哪里？

肖家拱桥门前。是的是的，拱桥那里。该要修了吧？

嗯，要修了。

[画外]安置终于有了消息，要回龙头山。一年要过完了，悬在很多人心头的问题有了答案。他们回龙头山建新房，每户人家国家补助建设资金五万块，红十字会捐助两万块，县委、县政府协调金融部门提供三到五万块的贷款支持。地震中民房全部损毁的甘家寨将集中安置。

[同期]邹家荣：灾民他们在思想上，现实的一个包袱就是以后的安置问题，政府会怎么给我们解决安排，所有的灾民实际上现在想的就是这个问题了，现在吃的也好、穿的也好基本上没有问题。

[场景]各种花开一组。

[字幕]2015年春 新年

[场景]小寨安置点大景。

[画外]要过年了，外出打工的年轻人陆续回到甘家寨红旗社区，帐篷内外热闹了许多。

[场景]甘永荣逗儿子。

甘永荣：欣欣倒是长得快，源源没有长多少。

[场景]张元珍一家准备年饭。 

[同期]张元珍：两个媳妇和孙子走了，想是想不回来的，再想他们也是无聊的（没有用的），只是越望越远。已经半年了，半年了。

[场景]各家贴春联表情特写一组。（音乐）

导视
[画外]当天灾骤然降临 
[画外]当家园成为墓园
[场景]邹家荣：每年的8月3号，我都可能还会来这里祭奠我的孩子。

[画外]他们的生活如何继续

[场景]李勤巧：这一年半都熬过去了，现在一天比一天轻松了。
[画外]鲁甸8.03地震两周年——《封面》特别巨献《甘家寨》，正在播出

[场景]雨水 草地 树枝。

[字幕]2015年夏 葬礼

[场景]地震一周年广场纪念活动。
[字幕]2015年8月3号晚上8点 鲁甸文化广场
[画外]对于很多人来说，这是一场逐日远去的灾难，可是对于那些生生扛下这场灾难的人来说，也许告别才刚刚开始。（黑落）

[场景]龙头山镇建设场景。 
[画外]无论如何，生活总要回归正轨。一周年之际，在龙头山，不需刻意寻找，地震的痕迹还随处可见。
[场景]山体的滑坡痕迹随处可见。指示牌，地质灾害危险区，请注意安全！路上行进镜头。

[画外]这些伤痕，不只在大地之上，更在人们心头。

[字幕]2015年8月3日上午 鲁甸

[场景]（黑起）经幡特写入，葬礼开始，民俗仪式。邹嘉贵特写。

[画外]一个月前，邹嘉贵决定为妻子谢寿巧办理后事。他按照当地风俗选定了日子，8月3号搭灵棚念经超度，6号下葬。葬礼开始的这天，恰巧就是谢寿巧和那场灾难中罹难的人们一周年忌日。

[同期]邹家荣弟弟 邹嘉贵：办后事也算是一个告别了，为她最后办这件事情，就是把它尽量办好，办好也就是给她一个交代，给她一个交代，给自己也是一个交代。

[场景]葬礼现场。

[画外]全村人送别亡人，在甘家寨是大事，另一件大事还是安置房的进展。（黑落）
[场景]云南建工鲁甸县龙头山镇甘家寨安置房项目工程工地。工人作业。压同期入。

[同期]鲁甸县住建局办公室主任 周剑：甘家寨整个村子夷为平地以后，它那个地点已经是地质灾害点，不能在原地安置了。我们在龙头山新集镇，现在的龙泉中学门口选了一片地，在地质灾害没有任何影响的那么一片土地上（安置）。

[画外]甘家寨安置房项目工地上一派热闹，2015年3月明确地块，5月动工。此时，采用阀板基础建设的这些小楼已经初具雏形，未来甘家寨200多口人将从帐篷搬到这里居住。

[同期]鲁甸县住建局办公室主任 周剑：我们原来鲁甸龙头山这个片区是属于七度设防，经过这一次地震之后，把它提高了一度，用八度设防、九度构造来进行设计、进行施工，确保以后再发生相同等级的地震，老百姓的民居没有什么大的损失，能做到大震不倒、中震可修、小震不影响这样一种状态。

[画外]2014年9月，鲁甸县各乡镇完成因灾倒损的民房核查评估，10月开始启动民房重建、板房学校和医院建设。

[场景]李善云和工作人员来到工地。

[场景]龙头山镇党委书记 李善云：应该说甘家寨倒安置好了，下一步营盘人、龙泉人、骡马口人真的是难度就大了。

主要是还有其他几个社的，这边春节前是能够入住了，看这个进度。

我们还是要确保8月31号甘家寨这边主体要收尾，早点把他们接回来。

[画外]李善云，龙头山镇党委书记，他经常出现在工地。新集镇规划区原是一片河谷地带，此时已经被打造成了一个大工地，建设项目包括龙泉中学、龙头山镇中心小学、中心幼儿园、中心卫生院等等。施工车辆进进出出。

[同期]龙头山镇党委书记 李善云：我们15760户的重建户，你们知道，更多的是分布在大山里面，怎样考虑呢？一个是缓解我们土地的压力，同时要利于群众的生产生活。

[画外]他们的家有了着落，邹嘉贵总琢磨着要让妻子入土为安。 
[同期]邹家荣弟弟 邹嘉贵：我们心里还是希望能够找到，我们的心理是怎么呢？按照我们中国人的传统、老风俗，找到尸体我就可以安葬，我在外面买一块坟地或者什么的才有意思。你没有找到尸体，再出钱去外面买坟地帮她葬了，就没有什么价值了，也没有什么意义。我们想来想去，最终为什么会把她安排在那个地点，因为她是在那个地点遇难的，如果不把她安置在那个地点，而且像我们弄那种衣冠冢那样，就没有意思了。

[场景]准备出殡，亲人哭泣。

[画外]8月6号，邹家出殡下葬。全村人都来了，这一年里，无论哪家办理后事，其他人家都尽量赶来帮忙。

[场景]众人起棺。上车。放鞭炮声。众人上山，边走边戴孝，脚步，鞭炮声，脚步走过纸钱，仰拍众人上山。

[场景]滑坡体大景。众人起碑立墓。邹嘉贵特写。

[场景]邹家荣弟弟 邹嘉贵：对于我自己来讲，之前还想着到哪天还要给她办这件事情，现在事情办完了，反而还有点空落落的感觉。

[场景]立好墓碑。

[画外]小寨安置点里，因为大家都去帮忙了，帐篷区显得异常冷清。帐篷边上有一点点土地，原先种着一些果木，现在，村民把空着的地方都种上了蔬菜瓜果，玉米、茄子、辣椒，正是蓬勃生长的时候，就像甘家寨村民的生命力，虽然总说着故土难离，但是无论他们走到哪里，他们与土地那种深刻的联系都不曾有一点点改变。（黑落）
[场景]枯树枝和芦苇。

[字幕]2015年秋 消息

[画外]入秋，天渐渐凉了。村里的人家大都希望在这一年里给逝去的亲人安下一个家，了了心头牵挂，免得又拖入下一年。甘家寨老村的滑坡体上，就一直没有消停。新坟一座座立起来，一家人在一起，兄弟姐妹在一起，就像他们活着的时候那样。

[同期]邹家荣：从今年（2015）的雨季过了以后我都去看，我们那儿山体不再有下沉的现象，所以才决定把遇难的这一部分人，实际上我们现在安置在那里的（人员）多数都是没有找到遗体的，因为没有找到遗体，我们总觉得他的遗体都是在那个位置，所以才把他们的碑立在那里。

[画外]所有的墓碑都朝着一个方向，却与从前村里人家背靠照壁山、前临沙坝河的朝向完全不同。沙坝河水如今只在墓碑一侧流淌。 

[同期]邹家荣：向着那个地方，那个地方的山包包长得非常好，它的旁边还有一些山包包，有一些山包包，有一个山包包是像一支笔的样子，旁边还有矮一点的，我们就把它看作是墨，有笔有墨，所以相对来说向往那些地方，将来他的后代子孙就会出一些文人，就是要朝向这些好的地方，实际上就是一个美好的向往。

[画外]除去震后几天找到的11具遇难者遗体，2014年底昭巧二级路开挖时又有11具遗体被找到。这22人之外，甘家寨仍有30多人下落不明。当时村民们在天生桥底找到了一具遗体，事后鲁甸县公安局也曾通知几位村里人采集血样，可是一年多了，村民们再没有收到关于那具遗体的任何消息。

[同期]鲁甸县公安局民警 耿声斌：因为当时那具尸体发现之后，周围的村民我们也采取了一部分人的血样做DNA比对，到现在为止还没有比中。

[画外]直到今天，这名死难者的身份仍然没有得到确认。

[同期]鲁甸县公安局民警 耿声斌：我们提取牙齿，把他的DNA做出来，它是要入库的。不管什么时候，它的保存是永久性的，不管什么时候，只要采集到了他亲属的血样来做DNA检验都可以比对上这具遗体和他的亲属，能够认定。

[画外]他是谁？他去了哪里？如果未来能够找到他的亲人，哪怕只是一份冷冰冰的鉴定文书，也是肯定的答案。

[同期]记者：像这样全县类似的情况有多少例呢？

鲁甸县公安局民警 赵声斌：现在我们提取的有三十多具，比中的就只有四五具，因为采集亲属的血样比较少。我们也是通知过家属来采集的，也许是恢复重建，他们都忙于建设自己的家园，所以就没有过来采集。

[画外]这是官方的统计数据，2014年8月3号下午4点30分，鲁甸发生6.5级地震，震中位于龙头山镇，造成108.84万人受灾，617人死亡，112人失踪，3143人受伤，31.8万人紧急转移安置。（黑落）

[场景]冬景，雪花。

[字幕]2015年冬 谋生

[场景]鲁甸汽车客运站清晨。

[场景]邹嘉贵喊人。

[画外]鲁甸到天生桥的农村客运，邹嘉贵是2015年二三月份开始跑的。这天，他排班是第一班，清晨七点，他就来到鲁甸汽车客运站。

[场景]邹嘉贵：天生桥天生桥。
邹嘉贵：其实我们主要靠的是包谷垴、天花板那里的，今年天花板那里的黑车直达，哪个还坐你这个车？
[画外]一名乘客二十块钱，满员可以拉七个人，一般一天跑一个单边。邹嘉贵在客运站排了三个多小时，才拉到四名乘客。

[场景]搬行李，上车，开车。

[场景]邹家荣弟弟 邹嘉贵：现在春运期间，我们现在就是两天跑三个单边，平常一天跑得了一个单边，平均拉扯下来差不多一个单边就是八十块钱，也就是勉强够生活，一家人的生活勉强够，能够积蓄一点钱下来就不可能了。

[场景]路边下人。

邹嘉贵：你们在这里注意安全，上面会滚石头。

[画外]他原本在天生桥附近经营着一间餐馆，地震一来，餐馆也没法继续经营下去了。邹嘉贵从鲁甸到天生桥，一路要路过好几个工地。地震后，昭巧二级公路恢复重建工程启动，附近大小工程不断。张元珍的儿子王明洲和同村几个小伙子都在这些工地上跑运输拉砂石。

[场景]倒车，装车。

[场景]张元珍儿子 王明洲：都是拉边坡，这条路上，那次地震之后，这些都要削一下，山体不稳，要加固，有些要排险。拉得远的话差不多一百五六十块钱，近的话就是一百块钱左右一趟。

[场景]邹家荣儿子 邹建国：今年地震以后工程比较多，修房子的比较多，拉的也比较多，但是把这一段时间拉完，以后还是打算做回我的老本行，还是自己开餐馆。
[场景]邹家荣：地震是8月份，我10月6号就来给他们看这个电站了，他们每个月给我的钱我都把它利用起来了，领来以后我就把它买成羊来养着。
[场景]村民各自谋生场景。
[字幕]甘太瑞 打砖。
[场景]王云品拨传送带上的石头。

[字幕]杨正香 王启会 花9500元钱搭建活动板房开办餐馆，2015年4月17日开业。
[画外]被地震震碎的生活还得一块一块去找回来，重新拼起来。

[场景]各种花开一组。

[字幕]2016年春 新家

[场景]甘家寨新居小广场，孩子们玩游戏。
[场景]甘永荣买家具。

这个也可以了。
这个在你的内心中，我们生意谈成了，你一张床可以让我们三百块钱？
嗯，一张床也就优惠你们三百块钱。

那衣柜呢？
衣柜最低就是算你们1600块，直接跟你讲，这两天我们都是标多少卖多少，像这种情况基本都是成本价了。

两个衣柜？

一个1600块，两个就是3200块。
[画外]甘永荣一回到家，就赶到县城里的家具店。要搬新家了，新房里没点家具，显得空空荡荡，他觉得冷。三个儿子和老母亲住在一顶帐篷里一年多了，他想给儿子松松和弟弟甘永波都单独置办出房间。

[同期]甘永荣：怎么说呢，孩子也这么大了，房子虽然修起来了，但是他心里面要给他一个很温馨的家，虽然他妈妈死了，要在心理上给他一种（感觉），虽然妈妈死了，但是有爸爸，我这个家住着还是相当温馨的，要给他有这样的思想，他才能好好读书。

[场景]结账买单。

[场景]新房大景。孩子们在操场上玩耍。

[场景]张元珍：我们的拿给王艳了，拿去收拾好。

[画外]张元珍夫妇和两个儿子住进了一个合院，老两口居中，两个儿子家一左一右。快两年了，我们第一次看见她稍微轻松下来的神情。大儿子出门打工好几个月还没回家，今年家里添了人口，到过年的时候要比去年热闹了。

[同期]张元珍：今年添了这个儿媳妇了，我小儿子家添了个儿媳妇，大儿子家我说叫他回来，他去得远，要回来周围来找，看明年。老的就是为了这些儿女嘛，反正就是高兴的，哪家老的都是为儿女，只是我们今年条件也有限，钱都没有拿点给他们好好买点什么，都是他们自己买的。
[画外]三合院的房子，都盖了一层半。

[同期]张元珍：我们盖一层半要交三万零点，盖两层半的要交九万多，我们就没有这个能力，盖不起那么多，盖这里也够住了。

[画外]一个户口可以贷款五万，房子盖起来了，家具还得慢慢添置，张元珍说她不着急，慢慢的，一样一样来。

[画外]邹家荣不在家，还留在天生桥下看管电站。随着灾区各项设施逐步恢复，这座电站可能春节后也要恢复发电了。虽然山上滚落下来的巨型石块至今还留在电站的院子里，但是重新运转，只是迟早的事儿了。

[同期]邹家荣：在前些年，我挣了钱就盖房子。在这次地震的时候，我家大小一共有四十多间房子，也就是一眨眼睛就全都没有了，所以我觉得这个房子也不是不建，也不能建得太多，只要够住就行了，挣了钱让老人、孩子、家人该享受的享受一下，该旅游的旅游一下，就不再多多建房子了。
[画外]甘永荣买的家具送来了，孩子们长大了不少，地震时三个多月大的欣欣已经满地跑了。甘永波放寒假回家，走进龙头山，他找不到自家在哪里，松松专门去接才回了家。在北京念书一年半，他的身上寄托着这个家庭走出大山的希望。

[同期]甘永荣弟弟 甘永波：从原来开始一直到现在都是把北大当目标来看。从这个学期来，目前进入学习的正轨之后，相对这个目标还差多远，我就尽力去做。

[画外]春天就要来了，地震后，甘家寨办了五桩喜事，迎来了八个新生命，带来了新的欢笑与希望。（音乐起）

[字幕]甘兴怡 2014年10月28日出生
[字幕]魏兴胜 2015年2月12日出生
[字幕]张朝静 2015年5月3日出生
[字幕]邹笃润 2015年9月26日出生
[字幕]邹建菲 2015年5月27日出生
[字幕]杨馨雨 2014年12月8日出生
[场景]院子里晾晒的孩子衣服。

[字幕]王明洲 郑家香 2015年10月10日结婚
[字幕]赵辅莲 杨才正 2015年12月28日结婚
[字幕]魏家星  潘南  2015年11月10日结婚
[同期]龙头山镇党委书记 李善云：现在我们感觉压力比较大，集镇那么多，可以说是商铺林立，但是人气如何繁荣？这个还是远景要期待都香高速的开通，把它争取为全省旅游小镇的节点，把我们的朱提银，把这次我们8.03灾难的故事穿插发展旅游，这个才是我们长远发展的期盼。

[同期]鲁甸县常务副县长 马良：现在我们灾后重建，民房重建应该是总体全部完成了。下一步我们的重点工作还是在灾区的地质灾害隐患点的治理工作，接下来还有我们灾后恢复的老百姓的产业发展，这块工作是我们下一步主要要抓的工作。

[场景]新居大景。挂结婚照。过年。年夜饭。烟花。

[主持人2]这是一张用手机拍摄的地震前甘家寨的照片，虽然不够清晰，但是震后很多甘家寨村民依然把它作为自己网络社交工具的头像图，因为这里是他们的家。前临沙坝河，背靠照壁山，两百多年前，甘家寨的先民来到这片山峦，在这里开疆辟土，繁衍生息。今天我们希望这片土地上的人们仍能以同样的信念度过劫难。重建的路还很长，目睹他们走过最艰难的两年时光，我们在这段负重前行的道路上，强烈地感受到生命的顽强和尊严。好，感谢收看今天的《封面》故事，我们下周同一时间再见。
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