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被误读的中国之致富路上的迷失
导视：
（解说)外媒眼中的“土豪”中国，是“人土钱多”的暴发户，还是“品味堪忧”的新富人?

（同期声）苹果公司设计师 ：在我们苹果公司有一个说法:“去一边的西方，钱在东方”。

（同期声)主持人孙俊辉： 我们被误读了吗？

（同期声）嘉宾 范永鹏 ：它有真实的又有建构的，还有二次建构，有误读，所以总体是一个非常复杂的现象。

（同期声)观众甲：挥霍、奢侈品、有点土。

（同期声)观众乙：连发型都是“土豪”惯用的发型。

（同期声)主持人 孙俊辉：您觉得什么样的发型是属于“土豪”的发型?

（同期声）观众乙：主要看气质（笑声）

（同期声)嘉宾 赵启正：“土豪”这个词是产在民间，更是产在网络上。它并没有一个完全标准的定义。

（解说)财富与品味之间如何换算？

（同期声）嘉宾 郑若麟：一夜可以制造一个百万富翁，但是要成为一个贵族的话，要三代人。

（解说)中国“土豪”又为何总是中枪？

（同期声）嘉宾 范勇鹏：这就是一个历史阶段（的问题）。

（同期声）主持人 孙俊辉：我们需要再等待。

（解说)“土豪”现象背后，我们该如何辩证理解中国人的财富和财富观？又如何走出崛起之路上的迷失？“问不倒的国家新闻发言人”赵启正、舌战法国电视台的资深媒体人郑若麟、美国问题专家范勇鹏，精彩思辨《新视野》。2016开年系列高端访谈节目《被误读的中国》之《致富路上的迷失》，多维度的视角和思考，火热碰撞，即将播出。

正片文字稿：

主持人：观众朋友你们好！欢迎收看《新视野·问天下》。今天我们讨论的主题是“被误读的中国——致富路上的迷失”。在今天的节目中，我们请到三位嘉宾和我们来共同探讨这个话题。首先为您介绍的是中国人民大学新闻学院的院长赵启正。赵老，欢迎！《文汇报》法国首席记者郑若麟。郑先生，你好！美国问题专家范勇鹏。范先生,你好！好，欢迎各位的光临，当然同时也欢迎现在贡献掌声，待会儿要贡献智慧的各位观众朋友。感谢你们的光临，谢谢！我们刚才说了，我们谈到的话题的主题叫“致富路上的迷失”。在进入这个话题之前，我想先通过一个短片让大家来看一看，我们现在中国有一种现象已经引起了别人的关注。到底是什么样的现象呢?一起来看。

（短片一）标题：外媒眼中的“土豪”中国

（解说）我们先来看看外媒报道的“土豪”中国。看，“土豪”中国人买东西是这样的（图片：中国大妈抢黄金，在国外大商场血拼，抢购，各种海外购）；中国“土豪”的卫生间是这样的（图片：《外交政策》刊登的黄金卫浴和马桶）；中国的“土豪”企业是这样的（图片：按凡尔赛宫的外形建造而成的哈药集团有限公司）；这是“土豪”的座驾（图片：一辆镀金的英菲尼迪轿车。）在中国，最受欢迎的手机，没错，谁都知道（“土豪金”苹果）；这是新版人民币，人送外号“土豪金”。《中国人来了》《超级中国》，英国BBC和韩国KBS涌到中国，挥洒笔墨，描绘了一个连中国人自己都不敢相信的暴富形象。一时间，似乎整个世界都充斥着、翻滚着浓重金属气息的中国“土豪”味道。这就是外媒眼中光怪陆离、“人傻钱多”的“中国土豪”。我们，被误读了吗？

主持人：片子当中这个问题提得特别好，“我们被误读了吗?”那我现场又要做一个调查，这是我们《问天下》的一个惯例。你们本人、家人或者朋友当中，有没有经历过刚才片子当中提到的，买黄金或者到国外去购物的这样一种经历? 

    观众：有亲戚买豪车。

    主持人：买豪车。价值多少？

    观众：好像是几百万。

主持人：你给“土豪”的界定是?

    观众：非常有钱，而且用这些钱去大把地挥霍。

主持人：挥霍。好，我们注意到了这个形容词——挥霍。刚才还有哪位举手？

    观众：就是一身LOGO（名牌服装），都是奢侈品。但是有些衣服明明是给四五十岁人设计的，他二三十岁穿着，感觉很不搭调。

主持人：你的朋友当中有没有这样的行为?比如说买黄金，海淘，到国外去买东西的人?

    观众：很多。

    主持人：那他们是“土豪”吗？

    观众：有点“土”，不“豪”。

主持人：这个词这样拆开我觉得特别有意思，有点“土”，不“豪”。好，谢谢你。刚才还有哪位举手?

观众：我有一个同龄的朋友，他父亲是搞房地产的。他全身各种的奢侈品，各种品牌的服装和背包，连发型都是“土豪”惯用的发型。

    主持人：等一下，“土豪”惯用的发型是什么样的？我们现场有这么多人，包括我们的嘉宾在内，你觉得什么样的发型是属于“土豪”的发型。

    观众：主要看气质。

    主持人：不是，你还是没有解答我的问题，你必须告诉我现场的发型谁最接近?

观众：就你这样了。

主持人：这段必须掐了，不能播。好，你给我挖了个坑，我跳下去了。刚才我们听到了有人对“土豪”的定义是“挥霍”。这个词我关注到了。还有刚才你的定义，把“土豪”两个字分开了，“土”但是不“豪”。这里面其实也对“土豪”做了一个定义。刚才是我们现场调查，这么多朋友眼中的“土豪”是怎么样的？我们来看看，我们也做了一个（针对）外国人的调查，他们眼中有钱的中国人，如果是“土豪”又是怎样的?一起来看看。

（短片二）标题：街头采访----外国人眼里的中国“土豪”

（同期）意大利 Pietro & Simone

当然现在中国比意大利强，意大利富人更少。所以这是毫无疑问的，这里的富人比穷人多。我见过一辆粉红色的兰博基尼。真的太糟了，太疯狂了。在昆明，在昆都。记者：你当时的感受如何？真想跪了。但是我觉得，如果那位男士或者女士真的真的很喜欢这样。是位男士。我发现在中国很有意思的一点是，比如你到了一家KTV，整个KTV就像意大利风格，就像三四百年前的欧洲塑像。人们觉得好美好美。我们有个词来形容，叫做“低级趣味”。你知道这个词吗？不知道。（就是）太粗劣了，就是品味太差了。但是有的人认为它很美。我不想评判。

主持人：刚才我们听到了我们中国观众对“土豪”的定义，也看到了外国人在看到我们这样一种财富表达方式的时候的定义和评判。我不知道三位嘉宾怎么来看这个问题。首先我想请赵老来说说你的感受。

赵启正：“土豪”这个词是产在民间，更是产在网络上，它并没有一个完全标准的定义。但是刚才几位同学说的我觉得都对。这（“土豪”）是指在我们致富的道路上，有些先富起来的人，他们的一些举止不够文明。比如过度地挥霍，或者是不照顾周围的人，是一种不文明的现象。所以我想这种现象可以叫“土豪”现象。

郑若麟：刚才大家说把“土豪”分开，我觉得这个非常有意思。在欧洲，过去有一句非常著名的话:“一夜可以制造一个百万富翁，但是要成为一个贵族的话，要三代人”。我想一个有钱的人，如果不在自己的行为规范上表现出他的修养的话，他就有可能被认为是一个有钱的不文明的人，那么他就是一个“土豪”了。

主持人：我们其实不批判有钱，有钱没错，但是我们应该怎么样使用它，让它创造怎样的财富和社会影响，这非常重要。

郑若麟：为什么这个意大利的人会这么说呢?“土豪”往往是觉得我有钱了，你的一些规则我就可以不遵守，我可以用钱来不遵守你的规则。刚才赵老举的例子:一个富豪到美国抽烟(被)罚款，你罚100美元，我给你100美元，我再连续抽。我想抽第二根，我再给你100美元，我再抽一根。这种(行为)就是绝对负面的（影响）。你以为你有了钱，就可以改变一些人类社会文明的、进步的，或者是会使大家生活得非常愉快的规范，那这样的“土豪”就应该被鄙视。

主持人：我们来听听范先生的想法。

范勇鹏：综合前面大家说的，我把“土豪”做一个因素的界定:首先，要有钱；第二，不太知道怎么正确得合适地花这个钱；第三就是花钱的品位还比较让人着急。三者综合起来，它们三者之间还有一个相互加剧、相互放大的关系。假如说我不太遵守行为规则，但我是一个普通人，别人可能不会很在意。我是一个有钱人，我又很炫富，这几个因素之间是相互叠加和放大的。这些年，中国人往外边走得比较多，肯定有一些不合适的行为，或者我们出去大量地采购。外国人会有一种观念，觉得你们原来是穷人，怎么突然跑到我这儿狂购了。这个“土豪”你要分，有的是确实很有钱，到了美国大肆地挥霍，这种现象它是一种落后的文化现象，我觉得应该批评。还有很多人，可能我一辈子就出两次国。我出一次国，我尽量多买一些我喜欢的商品，无可厚非。但是作为西方的观察者来看，人家分不出来，人家眼里看到的就是你们来了，中国人来了，如黄河之水天上来，购买我们的商品。

    主持人：对，我觉得这是一个量变到质变的过程。就像你刚才说的，一个人我们看到的是一种个体，但是人多了以后，我们看到的是一种共性，我们就以为它是一种真相。不一定是这样的。其实我们刚才说了这么多外国媒体对中国现象的关注，它其实是尝试从它的文化当中来理解你这样的一种行为和现象。那么外媒怎么来界定中国的“土豪”这两个字?我们也一同关注一下。

（短片三）标题：外媒关于“土豪”的定义

（解说）美国《外交政策》杂志这样定义“土豪”：“土”意味着土气和粗野，“豪”意味着奢华、霸气。他们是中国的“比弗利山人”。人人都想和他们成为朋友，却没人真的喜欢他们；他们无处不在，挥霍崭新的人民币、刷爆银联的借记卡；同时，他们又行踪诡秘、躲躲闪闪。他们喜欢亮闪闪、华丽丽的东西，这种嗜好已经成为全球奢侈品行业的支柱；他们又品味极差，并且因此遭到鄙视、嘲笑和抨击。

苹果公司的设计师们则说：

（同期）苹果公司设计师 

“土豪”是形容中国新一代有钱人。这些人手上有大把的钱，却永不满足。“土豪”对金光闪闪的商品的迷恋构成了苹果公司的经济支柱。很显然现在这个形势，西方非常缺少“土豪”，但是在苹果公司我们有一个说法:“去它的西方，钱都在东方”。

（解说）牛津英文大辞典正在考虑将“土豪”一词收录进它的最新版本。BBC专门制作了一期节目解释“土豪”。2014年，韩国的一部热播剧《酒店之王》更是毫不吝惜笔墨刻画了一个炫富蛮横的中国“土豪”各种刁难酒店员工的桥段，在中国网络引发热议。有人担心“土豪”一词会给中国带来负面影响，然而，却也有观点认为“土豪”一词因其带有讽刺和自嘲的意味，改变了中国人拘谨、刻板的僵化形象，展现了中国人开放的一面。

主持人：会心一笑，特别是刚才苹果公司设计师的那一段。大家可能都深有感触，但我其中注意到了一个词，好像叫“nouveau riche”。我觉得我读不好的原因是因为它不像一个英文（单词）。它应该是法文。法文当中这个词是什么意思?

    赵启正：它读的就是法文。

    主持人：正好说到这个词，在法语当中它的意思（是什么）?

郑若麟：它有一个明确的定义，就是：“炫耀新近获得财富的人”。这个词已经有很长的历史了，差不多从法国大革命的时候就有了。因为那时候，过去在中世纪的时候，富有的人就是贵族，除了贵族，别的人都是穷人。但是随着社会的发展，出现了一个新的富有阶层就是资本家，资产阶级。当时他们是那个时代的“土豪”。随着法国大革命，随着社会的（发展），新富们又创造了一套新的密码，新的社会行为规范，慢慢取代了贵族的一套做法。贵族的一套反而变成被取笑、被讽刺、被挖苦的对象。所以我觉得，“nouveau riche”，从这个词过去的定义来看，它是一个变化的，随着历史社会背景的演变而不断地在演进（的词）。

主持人：我想为中国的有钱人喊一句冤，咱有钱惹谁了?为什么在国外，我们的消费观念，或者财富的使用观念，却遭到了这样的一种定义?我不知道赵老你怎么来看这个问题?

赵启正：现在很多人在外国住，或者短期地住。他在富人区买了房子。富人区说，怎么来一个中国人，新邻居。哎哟，他的车这么好，还有两辆，孩子上贵族学校了。这个人来哪来的钱？一定是“暴发户”。（他们觉得）中国人爱打牌，不要打牌让我们夜里睡不好觉。就用歧异的眼光把你隔离了，孤立了。如果你是一个文明的中国人，你会注意到我到新的社区，（要）让人家接受我，我要见面微笑。微笑对每个人都是友好（英文）。不，基本上不理，最后过节可以请邻居到我家来吃个中国饭。慢慢就融合了。这时候他就不会管你叫“土豪”了。所以这是一个文明和不文明的区别。    

主持人：所以别人对我们的误读并不是在于我们的有钱或者没钱这个标准，而是在于你有了钱之后，刚才您说了，它是否文明。如果你不文明，再看到你有钱，很多的时候，大家仇富的心理也好，或者一种非常奇特的心理状态就出来了。

范勇鹏：谈到“豪”这个问题，“土豪”确实是有它负面的内容，但是我觉得从长期的历史发展和社会学的视角来看，它里面包含有一些正面的因素。比如刚才片子里面讲得很好，中国人通过这种自嘲的方式，其实改变了我们的形象。其实，中国人从来不缺乏这种自我批判和自嘲的精神。我经常在讲课的时候会讲到一个文化现象，就是中国人是人类历史上迄今唯一一个民族在长达100多年的时间里，不断地批评，不断地否定，不断地反思自己的文化。其他民族很少出现这样的现象。在这种反思中，我们最后发现并没有抛弃自己的文化，而是说我们经过了一个深入的选择，我们得到了升华。“土豪”这种现象也许就是自我批判、自我提升的过程中一个小小的片段。

郑若麟：我们在发展的过程当中，实际上西方大概200年的过程我们压缩在30年里面做到。我们必然在某些领域出现了一些“土”的现象。其实不需要太过担忧。“豪”我们要保持下去，“土”就慢慢去掉。

主持人：很好，把这个字分开之后，我们保留什么，然后我们应该摒弃什么。刚才我们从各位嘉宾的例子当中，我们看到了一些“土豪”现象，但是我们没有提到个人。但是我想特别在今天的节目当中提到一个人，是因为他明确地告诉大家:我就是“土豪”。他是“土豪”的代表，先来看看这个人是谁？

（短片四）标题：“土豪”刘益谦的故事

（解说）一个多月前，出租车司机变身亿万富翁的中国富豪刘益谦以1.704亿美元,约合10.86亿元人民币的价格拍下了莫迪里阿尼的名作《侧卧的裸女》，创造了拍卖史上的第二高价。刘益谦本人也引起了全球艺术界的再次瞩目。之所以说“再次”，原因是早在2014年7月，刘益谦就引起了外媒的注意。据英国《每日电讯报》网站报道，2014年4月，刘益谦在香港苏富比拍卖行拍下了一只具有500多年历史的成化窑茶杯。它的成交价格高达2000万英镑，约合两亿元人民币。而真正引发关注的，还不只是刘益谦的大手笔，而是他刚刚获拍就用这只价值连城的鸡缸杯喝了口陈年普洱茶。刘益谦表示，“我其实就是用这种方式来表达一下当时的兴奋之情。我无非是想吸一口仙气”。刘益谦此举在网上被疯狂转载，引发讨论，也引来鄙视，甚至愤怒。和刘益谦一起传遍世界的，还有他的一句名言。当被问及他有何收藏标准，刘益谦的回答是：“只买最贵的”！而对于“土豪”这一称谓，他更是从不避讳，向来直言：“我就是‘土豪’”！ 

主持人：说这么多，有人出来做代表了：“我就是‘土豪’”。今天我们也看到了，认识了这位“土豪”，虽然不是我们的朋友，但是我们认识他了。我的问题来了。刘益谦花这么高的价格拍下了一只“鸡缸杯”，立马用它喝了一口普洱茶。这个现象大家怎么来看?

观众：我觉得他真的想要传承一种韵味，体验一种“仙气”的话，做得有点过。

    主持人：太张扬了。

主持人：借着你刚才这个问答，我现要在要做一个情景假设。请你转变你的思路，刚才我放的这个段不是刘益谦，他是巴菲特。巴菲特花了很高的价格拍下了一只“鸡缸杯”，而且立马就用它喝了一口普洱茶，请你来做评价。

    观众：无可厚非。

    主持人：谢谢，给出了一个完全不一样的评价。还有哪位？

观众：我觉得如果是巴菲特（会）是一个比较可爱的事情。

主持人：那现在我就把这个问题扔给我们的三位嘉宾了。我现在就有点不理解了。同样的一件事，同样的人，同样喝了一口茶，我们只是做了一个假设，这个人变成了巴菲特。但是我们的观众当朋友当中就出现一种分歧，自己人做特别“土豪”，没有什么社会价值，炫富，但如果是巴菲特做，很可爱，无可厚非。怎么来看这个问题?赵老。

    赵启正：这个杯子的主人在家里自己喝一口，体会古人的幽情，我们不去管他，我们也不知道。问题他是当众表演要上电视，这就是炫富的一个典型。

    主持人：好，范先生。

范勇鹏：我非常同意两位的意见。我觉得不应该因人设事，应该用同样的标准。但是如果从另一个角度，还有一个纬度就是方式也很重要。假如两个人都用这个杯子来喝茶了，我是强调一种身份，强调一种财富，一种炫富的心态，这个肯定我非常反对。但是如果是一以种调侃、幽默、很轻松的一种模式，作为公众明星人物的一种八卦的表现，倒也无可厚非。但是，总体上，我是觉得这样的现象越少越好。最后，“土豪”这种现象，一方面是外国人对我们的误读；另外一方面，还有一个二次误读，就是我们国内的中国人对海外的中国人还有一个二次误读。有时候我们（在）媒体报道（里）会看到一些中国人到国外开着豪华跑车。其实有些误区。比如在美国，你买一辆二手的豪华跑车很便宜，可能一万美元就能买得起，这不是一个特别“土豪”的事。但是经过二次误读，回到我们国内的新闻媒体，特别有些媒体喜欢炒作这种话题，就加剧了这种现象的冲突性，在民意里面的分裂性。所以，我觉得“土豪”（现象）整体上，就是咱们这个大标题“致富路上的迷失”，它既有真实的又有建构的，还有二次建构的，有误读。所以总体上是一个非常复杂的现象。

（短片五）标题：“山寨”的故事

（解说）如今，所谓的“土豪”中国气质也和“山寨”二字紧紧相连。在世界眼中，中国创造财富的过程也被指缺乏原创，盲目模仿而饱受诟病。

（解说）说到山寨，恐怕现在连国人自己都首先想到中国。但谁能想到，在日本刚走上崛起之路的那几十年，“Made in Japan”就是“假冒伪劣”的代名词。作为当时的山寨之王，日本山寨产品覆盖了各个行业：食品、动画、漫画、影视、玩具、汽车……。在日本成为世界第二的经济大国后，“山寨王”的称号便落入了他人之手且代代相传。八十年代前后，韩国也有幸戴过这顶帽子。

（解说）说远了，咱们先来仔细看看日本人的山寨功力有多强大？这是日本老字号食品生产商“不二家”，产品形象标志山寨的是美国品牌；“快到碗里来”的M&M's巧克力豆，也被日本食品巨头明治公司山寨过；在流行音乐方面，日本山寨过披头士；影视方面，日本看美国拍了《人猿星球》特火爆，立马翻拍了这个“猴子军团”；这是日本山寨超人的 “火箭人”。咦，拜托，您这个漫画形象明明叫做“火箭人”，那胸前的S改成R不行吗？最意外的是，就连如今鼎鼎有名的Kitty猫都是从比利时卡通形象小猫咪斯蒂山寨来的。

主持人：我们现在交给我们的范先生来说，因为我知道你在美国做访问学者的时候，我想用两种视角来看，您有没有觉得在身边有这样的例子，给我们举一下。

范勇鹏：比如说，欧洲曾经有一个很“土豪”的阶段。比如说德国有一些著名的宫廷，里面会有一个小小的中国亭子，或者一个中国宫，模仿元朝的蒙古包那样一个建筑。我在10年前不知道有“土豪金”（的时候），当时中国还没有“土豪金”这个词的时候，我就看到了欧洲的“土豪金”。它是金碧辉煌，但是和中国的建筑并不一样，它只是模仿了中国建筑的一些特征，一些元素。但是在当时欧洲人眼中来讲，我能建一个中国风格的小亭子是很气派的一件事。这不是“土豪”是什么?再举一个例子，就是美国。美国建国之后，美国是最“土豪”的一个国家，因为它把欧洲的那种贵族范儿给拉低了。美国的宪法明确规定我们是拒绝贵族风范的。当时的英国记者到美国访问，有一段话说：“美国人是一个安静不下来的民族。美国的火车里面，每一个人都大嚼着食品，大声地聊天、喧哗，抽着烟草。我不认识他们，他们都会来找我搭讪。我想看会儿书都做不到。然后美国的火车、美国轮船都会拼命地多拉快跑。这个国家需要放慢步子等一等他的人民。这个国家需要一点品位”。我看到这段话的时候，我突然觉得这就是今天的西方人讲中国人的话，这就是一个历史阶段。所以我们放在历史的镜头下看，我们都可以理解，这是一个很复杂的因素。

主持人：就是说“土豪”可能无论是全从世界的很多国家的发展史上来看，它是一个必经之路，“土豪”相对贫穷落后，它证明了某种前进。但是它没有进化到最高的阶段，或者最完美的一个阶段。我们需要再等待它。现在我想抛出最后一个问题，大家认为我们应该树立一种怎样的财富观?我们可以有钱，有钱了之后我们应该怎么去花?我们不希望有钱了之后还背上这么一个不好听的名字，“土豪”也好或者“迷失”也好。我们希望不要迷失。我们应该怎么做?几位嘉宾哪位先来?

郑若麟：这是一个人生观的问题。我们中国古代有很多（古训）:“一日三省吾身，修身齐家治国平天下”。这都是当年我们的人生价值观。我们人生到底是为了求富，还是为了完善你的人生，完善你个人的修养？这是一个人生观的永远的争斗。实际上全人类目前都在朝着金钱的方向在拼命地跑而放弃了人类社会实际上真正应该追求的一种崇高的精神修养。这个是很遗憾的。

主持人：但是我们意识到这一点就是很好的一件事。如果没有意识，这是很恐怖的一件事。范先生。

范勇鹏：我接着郑老师（的话）讲一个故事。我在德国的时候，住得离海德堡很近。海德堡是一个很著名的旅游景点。我周末没事的时候，我就经常跑到那个古堡坐着，在那里发呆。感觉很舒服，喝一杯咖啡，看着各国的游客。我发现各国的游客有一个很重要的特点，就是每个国家的人都有自己鲜明的特征。只要一看是穿着很休闲的衣服，慢悠悠地走过来，不慌不忙的，然后不背包的，大多数是欧洲人。一看背着那种包比脑袋还高的，穿着大运动鞋的，美国人。一看只要是一个小旗子，中间很紧，往外越来越扩散的这样一个夸克运动的群体，八成是中国人。日本人，通常是前面一个人打一个小牌子，后面一群老太太，一个跟一个，像一群羊一样，非常整齐。（这）就能反映出这个民族性。这个东西我觉得它也有很可爱的一面，每个民族本来就是千姿百态的，未必大家都要一样的。但是您刚才提出的这个问题，包括郑老师也提到的，这个“土豪”不管怎么样，我们是要走出这一步的，我们今天讨论这个“迷失”，其实隐含的就是我们要关注下一阶段的问题，我们怎么走出“土豪”?我们回到其他国家的历史上，走出“土豪”都有一个很漫长的过程，但是有一个很重要的因素，就是说建立起一种耻文化，一种羞耻的文化。就是人在社会上生存，你有钱，你有地位，这个无可厚非，未必是罪恶。但是不管你有钱还是没钱，如果你是一个没有羞耻感的人，没有规则感的人，你破坏了这个社会良好的氛围，你破坏了这个社会运行的规则，你就是应该被淘汰、被批评、被改变的一种人。

主持人：再次感谢三位嘉宾，也谢谢大家。其实今天我觉得大家在整个的讨论过程当中，更新了我的很多观念和财富观。其实说到这儿，我特别同意刚才我们的几位嘉宾说到的：我们在整个财富观的文化当中，我们追求财富是可以没有上限的，但是我们应该有下限，这种下限就是一种耻文化。我们不一定要去借鉴国外一些所谓的先进的财富观或者一种什么样的理念，其实在我们的古代就有很好的一种价值观和财富观在引导着我们。那就是：“贫贱不能移，威武不能屈，富贵不能淫”。如果在我们穷的时候，就是那句话“穷则独善其身，达则兼济天下”。让我们共同来“君子爱财，取之有道”，追求属于我们自己的财富。好，再次感谢大家收看今天的《新视野》。感谢大家的参与!朋友们再见！
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